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数　学

第一章　数与式

第１课时

典例精析：【例１】有理数集合 －１，０， 槡－ １６９，０．６
．
，－ｃｏｓ６０°，２，

２２｛ ｝７
正数集合 π

２
，１．１０１００１…（每两个１之间依次多一个０），０．６

．
，槡２－１，ｃｏｓ４５°，

２２

７
，２，｜
２２

７
－π｛ ｝｜

整数集合｛－１，０， 槡－ １６９，２｝

自然数集合｛０，２｝

分数集合 ０．６
．
，－ｃｏｓ６０°，

２２｛ ｝７
无理数集合 π

２
，１．１０１１０１…（每两个１之间依次多一个０），槡２－１，ｃｏｓ４５°，

２２

７
－｛ ｝π

绝对值最小的数的集合｛　０　｝

【例２】Ａ

【例３】４８

中考链接：１．Ｃ　　２．Ａ　　３．Ｃ　　４．Ｃ

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｂ　　４．Ｃ　 ５ 槡．－ ３ ２或－１

第２课时

典例精析：【例１】Ａ　 【例２】（１）３ （２）－１９ （３）－
１５

４

【例３】Ａ　　【例４】Ｃ

中考链接：１．Ｄ　　２．（１）－１　（２）－１　（３）１　　３．３　　４．Ｂ　　５．Ｃ

拓展训练：１．（１）２４ （２）
３

５
　（３）２９　（４）－１８　　２．（１）０　（２）－２　（３）６　　３．Ｂ　　４．－３

第３课时

典例精析：【例１】Ｃ 　【例２】Ｄ　　【例３】解：原式＝２狓２－７狓狔＋２４，求值得２７． 　【例４】６

中考链接：１．Ｂ　　２．Ａ　　３．（１）３　（２）Ｃ　　４．Ｄ

拓展训练：１．犪－２犫＋犮　　２．Ａ　　３．Ａ　　４．Ｃ　　５．Ａ

第４课时

典例精析：【例１】Ｂ　　【例２】Ａ　　【例３】化简得－狓２＋３狔
２，求值得０ 　【例４】６４

中考链接：１．（１）Ｃ　（２）Ｄ　　２．Ｃ　　３．－４狓７　　４．７５　　５．Ｄ

拓展训练：１．Ｂ　　２．Ｃ　　３．Ｄ　　４．±１　　５．Ｃ　　６．狓２－２狓；１

第５课时

典例精析：【例１】Ｃ　　【例２】Ｃ

【例３】（１）犪（犪＋２）（犪－２）　（２）狔（狔－２）
２
　（３）８犪犫（犪２－３犫２犮）　（４）（犪－２）（６－犪）　（５）（犿－狀）（犿－６）　

（６）（１＋犪－犫）（１－犪＋犫）
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中考链接：１．Ｃ　　２．（１）犪（２狓＋３狔）（２狓!３狔）　（２）犿（犪＋犫）
２
　３．（１）（狓－２）（狓＋４）（狓－４）　（２）犿（犿＋狀）

（犿－狀）　（３）（犪－犫）（犪－２）（犪＋２）　 （４）Ｄ

拓展训练：１．狓（狓＋２）（狓－６）　　２．（犫－犮）（犪－犫）　　３．６；１　　４．
１

２

第６课时

典例精析：【例１】Ｄ　　【例２】（１）Ｄ　（２）Ａ　　【例３】Ｄ

中考链接：１．狓≠－１ 　２．Ｃ　　３．Ｄ　　４．Ａ

拓展训练：１．Ｄ　　２．－４　　３．－１　　４．
２犪－１
２犪＋１

　５．Ｂ

第７课时

典例精析：【例１】Ｄ　 【例２】
１２犪
犪－犫

【例３】 槡３－２ ２

中考链接：１．Ｂ　　２．
１

狓－１
　３．Ｄ　 ４．（１）－

狔
２

狓
；－
３

２
　（２）

１

犪２－犪
，－４　　５．Ｂ

拓展训练：１．３犫　　２．
３

犪＋１
　３．Ａ　　４．２犪－１，５　　５．原式＝

狓２

３
，狓 槡＝± ２

第８课时

典例精析：【例１】（１）Ｂ　（２）５　 【例２】（１）槡２　（２）
１４

３
　【例３】Ａ

中考链接：１．Ｂ　　２．Ｄ　　３．Ａ　　４．Ｄ　　５．槡２

拓展训练：１．Ｂ　　２．５　　３．－４　　４．原式＝－
１

犪犫
，原式＝１．

专题测试（一）

一、选择题

１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｂ　　４．Ｄ　　５．Ｄ　　６．Ｂ　　７．Ｃ　　８．Ｃ　　９．Ｃ　　１０．Ｃ

二、填空题

１１．狓≤
１

２
且狓≠０　　１２．－２　　１３．２（犪－１）２　　１４．５２　　１５．２　　１６．丙

三、解答题

１７．
３

２
１８．（１）

２

犪＋１
　（２）３（犪＋１）２　　１９．４犪２－犫２　０　

２０．（１）Ａ：１０＋１．２（狓－３）　Ｂ：７＋１．４（狓－３）　（２）Ａ种

２１．（１）３，－５　（２）－１９≤狓＜－１６　（３） 槡１＋ ２，槡３＋１

２２．（１）
１

狓－１
　（２）１　

２３．（１）狆＝５狀
２（狀为正整数）　（２）５　（３）４

第二章　方程与不等式

第９课时

典例精析：【例１】－１　 【例２】（１）－
１７

５
　（２）

１２

７
　（３）狓＝５　　【例３】Ｄ

中考链接：１．Ｂ　　２．４　　３．Ｄ　　４．２５０

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｃ

４．解：（１）用电量为２１０度时，需要交纳２１０×０．５２＝１０９．２元，用电量为３５０度时，需要交纳２１０×０．５２＋
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（３５０－２１０）×（０．５２＋０．０５）＝１８９元，故可得小华家５月份的用电量在第二档，设小华家５月份的用电量为

狓度，则２１０×０．５２＋（狓－２１０）×（０．５２＋０．０５）＝１３８．８４，解得：狓＝２６２，即小华家５月份的用电量为２６２度．

（２）由（１）得，当犪≤１０９．２时，小华家的用电量在第一档；当１０９．２＜犪≤１８９时，小华家的用电量在第二

档；当犪＞１８９时，小华家的用电量在第三档．

第１０课时

典例精析：【例１】Ｂ　　【例２】（１）
狓＝２，

狔｛＝２ 　（２）Ｂ　　【例３】Ｄ　　【例４】－１１
中考链接：１．Ｄ　　２．Ｄ　　３．Ｄ

拓展训练：１．Ｄ　　２．Ｄ　　３．１３　　４．黑色文化衫６０件，白色文化衫８０件

第１１课时

典例精析：【例１】犪＝１　　【例２】（１）Ａ　（２）狓 槡＝－２± ５　（３）狓１＝－
２

３
，狓２＝２．

【例３】（１）Δ＝［－（犿＋２）］２－４犿·２＝（犿－２）２≥０　（２）犿＝１或２

中考链接：１．Ｃ　　２．－３　　３．Ａ　　４．Ｂ

拓展训练：１．狓１ 槡＝１＋ ３，狓２ 槡＝１－ ３　　２．２　　３．１　　４．Ａ　　５．Ｄ

第１２课时

典例精析：【例１】
３

２
　　【例２】２　　【例３】１

中考链接：１．Ｄ　　２．Ａ　　３．Ｂ　　４．Ｂ　　５．（１）犿≤５　（２）４

拓展训练：１．（１）狓＝２是增根，原方程无解　（２）２或１　（３）－
８

３
　　２．－１　　３．Ｂ　　４．１　　

５．（１）犽≤
１

２
　（２）犽＝－３

第１３课时

典例精析：【例１】（１）Ｃ　（２）Ｄ

【例２】狓≥２，解集在数轴上的表示如图所示．

【例３】－３＜狓≤２

在数轴上表示为：

【例４】（１）Ｄ　（２）Ａ

中考链接：１．狓＞７　　２．Ｂ　　３．（１）
５

３
＜狓≤６　（２）Ｃ　　４．犪≥－３

拓展训练：１．＜　＞　＜　＞　　２．Ｄ　　３．－２　－１　０　１　　４．Ｃ　　５．犪＜４

第１４课时

典例精析：【例１】（１）２．３　（２）２８立方米

【例２】（１）４．５元；２元　（２）４．５＋（５．５－１．５）×２＝１２．５（元）

中考链接：１．１．【解析】（１）由题意可得：在甲批发店购买３０ｋｇ需要付款：３０×６＝１８０元；

在甲批发店购买１５０ｋｇ，需要付款：１５０×６＝９００元．

在乙批发店购买３０ｋｇ需要付款：３０×７＝２１０元；

在乙批发店购买１５０ｋｇ，需要付款：５０×７＋（１５０－５０）×５＝８５０元．

（２）由题意可得狔１＝６狓（狓＞０），狔２＝
７狓，（０＜狓≤５０）

７×５０＋５（狓－５０）＝５狓＋１００，（狓＞５０｛ ）
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（３）①６狓＝５狓＋１００，狓＝１００

②购买甲批发店１２０ｋｇ需要花费１２０×６＝７２０元，购买乙批发店１２０ｋｇ需要花费：５×１２０＋１００＝７００

元．故选乙批发店．

③在甲店可以购买３６０＝６狓，即狓＝６０，在乙店可以购买３６０＝５狓＋１００，即狓＝５２．故选甲．

２．【解析】（１）设购买甲种树苗狓棵，购买乙种树苗（２狓－４０）棵，

由题意可得，３０狓＋２０（２狓－４０）＝９０００，５０狓＝９８００，狓＝１９６，

∴购买甲种树苗１９６棵，乙种树苗３５２棵；

（２）设购买甲树苗狔棵，乙树苗（１０－狔）棵，根据题意可得，３０狔＋２０（１０－狔）≤２３０，１０狔≤３０，∴狔≤３；

购买方案１：购买甲树苗３棵，乙树苗７棵；购买方案２：购买甲树苗２棵，乙树苗８棵；

购买方案３：购买甲树苗１棵，乙树苗９棵；购买方案４：购买甲树苗０棵，乙树苗１０棵．

第１５课时

典例精析：【例】（１）２０％　（２）１２．５

中考链接：解：（１）设该贫困户２０１６年到２０１８年家庭年人均纯收入的年平均增长率为狓，

依题意，得：２５００（１＋狓）２＝３６００，解得：狓１＝０．２＝２０％，狓２＝－２．２（舍去）．

答：该贫困户２０１６年到２０１８年家庭年人均纯收入的年平均增长率为２０％．

（２）３６００×（１＋２０％）＝４３２０（元），４３２０＞４２００．

答：２０１９年该贫困户的家庭年人均纯收入能达到４２００元．

拓展训练：１．５４　　２．（３０－２狓）（２０－狓）＝６×７８　　３．Ｃ

专题测试（二）

一、选择题

１．Ｃ　　２．Ａ　　３．Ａ　　４．Ｃ　　５．Ｂ　　６．Ｂ　　７．Ｂ　　８．Ｄ　　９．Ｃ　　１０．Ｂ

二、填空题

１１．
狓＝－３，

狔＝－２．｛ ５
　　１２．狓１＝３，狓２＝－５　　１３．１　　１４．２　　１５．３０　　１６．＞１

三、解答题

１７．（１）狓＝－２６　（２）先解３狓－犪≤０可得：狓≤
犪
３
，考虑整数解的定义，并结合数轴确定犪

３
允许的范围，可

得３≤
犪
３
＜４，解得９≤犪＜１２．

１８．－３＜狓≤２　解集在数轴上表示为

１９．解方程组，得
狓＝８－犿，

狔＝２犿－６｛ ，
由题意，得

８－犿＞０，

２犿－６＞０｛ ，
解得３＜犿＜８．

２０．（１）购买甲种树苗３００棵，乙种树苗１００棵　（２）至少应购买甲种树苗２４０棵

２１．（１）等腰三角形，理由略．　（２）直角三角形，理由略．　（３）狓１＝０，狓２＝－１

２２．（１）犿＝１．６５　狀＝２．４８　（２）５０吨

２３．（１）狔＝６＋
６００

狓
，不可能　（２）不存在　（３）１或１１．

第三章　函　数

第１６课时

典例精析：【例１】（－２，－３）；（２，３）；（２，－３）　　【例２】狓＜１且狓≠０

【例３】（１）ｔａｎ∠犅犗犃＝
１

２
　（２）犆（－２，４）　犗′（－２，－４）　犃′（２，－４）

２３

数
学
吧
：
ww

w.
m
at
hs
8.
co
m



中考链接：１．（－２，３）　　２．Ｃ　　３．（－１，１）　　４．Ｂ

拓展训练：１．Ｂ　　２．Ａ　　３．狓≥－１且狓≠０　　４．８

５．（１）由图象可知，对于每一个摆动时间狋，犺都有唯一确定的值与其对应，∴变量犺是关于狋的函数；

（２）①由函数图象可知，当狋＝０．７ｓ时，犺＝０．５ｍ，它的实际意义是秋千摆动０．７ｓ时，离地面的高度是

０．５ｍ；②由图象可知，秋千摆动第一个来回需２．８ｓ．

第１７课时

典例精析：【例１】（１）Ｄ　（２）Ａ　　【例２】狓＜－２

【例３】（１）狔＝２狓－２　　（２）狔＝－３狓＋２　（３）狔＝－２狓＋４　　【例４】
９

４

中考链接：１．Ａ　　２．Ｂ　　３．Ｂ　　４．Ｂ　　５．（１）
犽＝－１

犫｛＝４ 　（２）（２）点犇的坐标为（０，－
４

３
）

拓展训练：１．犽＝±
１

２
　　２．Ａ　　３．狔＝狓＋２或狔＝－狓＋２　　４．（１）槡２　（２）１２

第１８课时

典例精析：【例１】（１）１０　１８　（２）狔＝
５狓（０≤狓≤２）

４狓＋２（狓＞２｛ ）
　（３）他购买种子的数量是７千克

【例２】（１）４４０　（２）狔２＝４０狓－８０　（３）经过４．４小时相遇

中考链接：１．Ａ　　２．（１）①排尾从位置犗 开始行进的时间为狋（ｓ），则排头也离开原排头狋（狊），∴犛头 ＝２狋

＋３００．

②甲从排尾赶到排头的时间为３００÷（２狏－狏）＝３００÷狏＝３００÷２＝１５０狊，此时犛头＝２狋＋３００＝６００犿．

甲返回时间为：（狋－１５０）ｓ，∴犛甲＝犛头－犛甲回＝２×１５０＋３００－４（狋－１５０）＝－４狋＋１２００；

因此，犛头 与狋的函数关系式为犛头＝２狋＋３００，当甲赶到排头位置时，求犛的值为６００ｍ，在甲从排头返回

到排尾过程中，犛甲 与狋的函数关系式为犛甲＝－４狋＋１２００．

（２）犜＝狋追及＋狋返回＝
３００

２狏－狏
＋
３００

２狏＋狏
＝
４００

狏
，

在甲这次往返队伍的过程中队伍行进的路程为：狏×（犜－１５０）＝狏×（
４００

狏
－１５０）＝４００－１５０狏；

因此犜与狏的函数关系式为：犜＝
４００

狏
，此时队伍在此过程中行进的路程为（４００－１５０狏）犿．

拓展训练１．１８

第１９课时

典例精析：【例１】Ａ　　【例２】（１）犽＝４０　犿＝８０　（２）最少需要
２

３
小时

中考链接：１．Ａ　　２．Ｃ　　３．（１）－
１

３
　（２）Ｂ

４．（１）依题意可知，点犘的坐标为（３，４），将（３，４）代入狔＝
犽
狓
可得犽的值为１２，

由题意可知，点犃的横坐标为３，点犅的纵坐标为４，设点犃的坐标为（３，狔０），点犅的纵坐标为（狓０，４），

将（３，狔０）代入狔＝
狋
狓
可得：狔０＝

狋
３
，将（狓０，４）代入狔＝

狋
狓
可得：４＝

狋
狓０
，即狓０＝

狋
４
，

∴犛△犗犘犃＝
１

２
×犘犃×３，犛△犘犃犅＝

１

２
·犘犃·犘犅＝

１

２
·犘犃·（３－狓０），

∴犠＝犛△犗犘犃－犛△犘犃犅＝
１

２
·犘犃·狓０＝

１

２
·（４－

狋
３
）·狋
４
＝－

１

２４
狋２＋

１

２
狋．

（２）由题（１）可得：犠＝－
１

２４
（狋２－１２狋）＝－

１

２４
（狋－６）２＋

３

２

∴当狋＝６时，∴犜＝
３

２
＋犪２－犪，有犜＝（犪－

１

２
）２＋

５

４
，∴当犪＝

１

２
时，犜ｍｉｎ＝

５

４
．∴犜ｍｉｎ＝

５

４

３３
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５．（１）由题意可知，犗犇＝狓０，犃犇＝
犽
狓０
又犛△犃犗犇＝２．∴

１

２
犗犇·犃犇＝２，即

１

２
狓０·

犽
狓０
＝２，∴犽＝４．

当狓０＝４时，犃犇＝
４

狓０
＝１，点犃的坐标为犃（４，１）．

又点犃在一次函数狔＝犿狓＋５上，∴１＝４犿＋５，∴犿＝－１．

（２）由
狔＝犿狓＋５

狔＝
４烅

烄

烆 狓

消去狔，整理得：犿狓
２＋５狓－４＝０．∵犃的横坐标为狓０，∴犿狓

２
０＋５狓０－４＝０．

犿狓２０＋５狓０＝４……………………①

又直线狔＝犿狓＋５与狓轴的交点为犆，由犿狓＋５＝０得狓＝－
５

犿
，∴犗犆＝－

５

犿
．

犗犇＝狓０，犇犆＝犗犆－犗犇＝－
５

犿
－狓０．狋＝犗犇·犇犆＝狓０（－

５

犿
－狓０）＝－

５

犿
狓０－狓

２
０．

∴犿２·狋＝犿２（－
５

犿
狓０－狓

２
０）＝－犿

２·狓２０－５犿狓０＝－犿（犿狓
２
０＋５狓０）．

由①式得：犿２·狋＝－４犿，∵－
３

２
＜犿＜－

５

４
，∴５＜－４犿＜６，即５＜犿２·狋＜６，∴［犿２·狋］＝５．

６．（１）设该一次函数表达式为狔＝犽狓．

∵该函数过点犅（２，４），将坐标（２，４）代入函数表达式得：２犽＝４，∴犽＝２．∴该一次函数的表达式为：狔

＝２狓．

（２）① ∵犗犆 槡＝ ３犃犘，∴
犗犆
犃犘

槡＝ ３．∵犅犗＝犅犃，∴∠犅犗犃＝∠犅犃犗．∵犆犎⊥狓轴，犘犙⊥狓轴，

∴ ∠犆犎犗＝∠犘犙犃＝９０°．∴ △犗犆犎∽△犃犘犙．∴
犗犎
犃犙
＝
犆犎
犘犙
＝
犗犆
犘犙

槡＝ ３．

∵犃犙＝狋，∴
犗犎
狋

槡＝ ３，∴犗犌 槡＝ ３狋，∴点犆的横坐标为槡３狋．

把狓 槡＝ ３狋代入直线犗犅 表达式狔＝２狓得：狔 槡＝２ ３狋．

∴犆（槡３狋，槡２ ３狋），∴犆犎 槡＝２ ３狋．又∵
犆犎
犘犙
＝
犗犆
犃犘

槡＝ ３，∴犘犙＝２狋．

根据等腰三角形的对称性，点犅坐标（２，４），∴点犃与点犗 关于直狓＝２对称．

∴犃（４，０），∴犗犙＝４，∴犗犙＝犗犙－犃犙＝４－狋，∴犜＝犗犎２－犛△犗犘犙＝（犗犎）
２－
１

２
·犗犙·犘犙＝（槡３狋）

２－

１

２
×（４－狋）·２狋＝４狋２－４狋．

②犜＝４狋
２－４狋＝２（狋－

１

２
）２－１，当狋＝

１

２
时，犜有最小值，∴犆（槡

３

２
，槡３），代入表达式狔＝

犿
狓
得：犿＝

３

２
．

拓展训练：１．Ｄ　　２．Ｃ　　３．（４，１）　　４．（１）槡３　（２）犘（０，１）或（０，－１）　　５．８

第２０课时

典例精析：【例１】犿＝４　　【例２】①④　　【例３】Ｃ

中考链接：１．Ｃ　　２．（１）Ｃ　（２）＜　　３．Ｂ　　４．①④

拓展训练：１．５　　２．狓＝－１　　３．Ｄ　　４．Ｃ　　５．Ｂ　　６．Ｄ

第２１课时

典例精析：【例１】狔＝－
１

４
狓２＋

３

２
狓＋４　　【例２】（１）狔＝－狓

２＋２狓＋３　（２）６

【例３】（１）（１，３）　（２）狔＝
５

６
狓２＋

１３

６
狓

中考链接：１．犪＝１，犫＝－２　　２．Ａ

３．（１）（２，
３

２
）　（２）①狔＝

３

８
狓２－

３

２
狓；②狔＝

１

８
狓２－

１

２
狓－３或狔＝－

１

２
狓２＋２狓＋

９

２

４３
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拓展训练：１．（１）狔＝－狓
２－２狓＋１　（２）狔＝２狓

２－２狓－４　（３）狔＝－狓
２＋２狓＋１５　　

２．Ａ

３．（１）狔＝狓
２－２狓　（２）顶点坐标为（１，－１），对称轴为直线狓＝１　（３）犅（３，３）或（－１，３）

４．（１）犮≥－９　（２）犮＝－５　（３）证明略．

第２２课时

典例精析：【例１】第１０天生产的粽子数量为２８０只．

（２）狑＝

６８狓　（０≤狓≤６），

４０狓＋１６０　（６＜狓≤１０），

－２狓２＋５２狓＋２４０　（１０＜狓≤２０
烅

烄

烆 ），

第１３天利润最大，最大利润为５７８元．

中考链接：１．Ｄ

２．（１）犃犇的长为１０ｍ；（２）当犪≥５０时，犛的最大值为１２５０；当０＜犪＜５０时，犛的最大值为５０犪－
１

２
犪２．

拓展训练：１．狔＝－
１

９
（狓＋６）２＋４

２．（１）狑＝－狓２＋９０狓－１８００；（２）当狓＝４５时，狑有最大值，最大值是２２５；（３）该商店销售这种双肩包每

天要获得２００元的销售利润，销售单价应定为４０元．

第２３课时

典例精析：【例】（１）略　（２）狓１·狓２·狓３ 的最大值为
９

８０
　（３）抛物线的解析式为狔＝狓

２－４狓＋３．

中考链接：１．（１）∵抛物线狔＝狓
２－犫狓＋犮经过点犃（－１，０），∴１＋犫＋犮＝０，即犮＝－犫－１．

所以当犫＝２时，犮＝－３，∴狔＝狓
２－２狓－３＝（狓－１）２－４，所以顶点坐标为（１，－４）．

（２）由（１）知，犮＝ －犫－１，则狔＝狓
２－犫狓－１，因为点（犫，狔犇）在抛物线狔＝狓

２－犫狓－犫－１上，

所以狔犇＝犫
２－犫·犫－犫－１＝－犫－１，∵犫＞０，∴ －犫－１＜０．

∴点犇在第四象限且在抛物线对称轴狓＝
犫
２
的右侧，

如图，过点犇作犇犈⊥狓轴，则犈（犫，０），∴犃犈＝犫＋１，犇犈＝犫＋１即犃犈＝犇犈，∴

在Ｒｔ△犃犇犈中，∠犃犇犈＝∠犇犃犈＝４５°，∴犃犇 槡＝ ２犃犈．

又∵犃犕＝犃犇，犿＝５，∴犫 槡＝３ ２－１．

（３）∵点犙（犫＋
１

２
，狔犙）在抛物线狔＝狓

２－犫－１上，∴狔犙＝－
犫
２
－
３

４
，

则点犙（犫＋
１

２
，－
犫
２
－
３

４
）在第四象限，且在直线狓＝犫的右侧，

槡∵ ２犃犕＋２犙犕＝２（
槡２
２
犃犕＋犙犕），可取点犖（０，１）．

如图所示，过点犙作直线犃犖 的垂线。垂足为犌，犙犌与狓 轴相交于点犕，有∠犌犃犕＝４５°，得
槡２
２
犃犕＝

犌犕，则此时点犕 满足题意．

过点犙作犙犎⊥狓轴于点犎，则点犎（犫＋
１

２
，０），在Ｒｔ△犕犙犎 中，可知∠犙犖犎＝∠犕犙犎＝４５°，∴犙犎＝

犕犎，犙犕 槡＝ ２犕犎，∵点犕（犿，０），∴犿＝
犫
２
－
１

４
．因为槡２犃犕＋２犙犕＝

槡３３ ２
４
．∴犫＝４．

２．（１）顶点坐标为（１，－
１

４
）　（２）略

（３）∵抛物线与狓轴交于犃，犅两点（犃点在犅 点左侧 ），令狔＝０得：狓
２－（２犽＋１）狓＋犽２＋犽＝０，（狓－犽）

（狓－犽－１）＝０，狓１＝犽，狓２＝犽＋１．∴犃（犽，０），犅（犽＋１，０），

犃犅＝犽＋１－犽＝１，犗犃＝犽，犗犅＝犽＋１　①，

∵抛物线与狔轴交于犆点，∴犆（０，犽
２＋犽），∴犗犆＝犽２＋犽，∴

犗犆
犗犅
＝
犽２＋犽
犽＋１

＝犽．

５３
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因此犗犘＝１，故犘的坐标为犘（０，－１），而
犗犃
犗犘
＝
犽
１
＝犽，∴

犗犆
犗犅
＝
犗犃
犗犘
．

又∵∠犆犗犅＝∠犃犗犘＝９０°，∴△犆犗犅∽△犃犗犘．

因此∠犗犘犃＝∠犗犅犆，∵∠犗犆犅＝∠犗犅犆＝∠９０°，∴∠犘犙犆＝９０°，∴犘犙⊥犅犆，

∵∠犗犘犃＝∠犃犅犙，且∠犘犗犃＝∠犅犙犃＝９０°，∴△犗犘犙∽△犙犅犃．∴
犃犙
犃犅
＝
犗犃
犃犘
．

在直角三角形犃犗犘中，犗犃＝犽，犗犘＝１，∴犃犘＝ 犗犃２＋犗犘槡 ２＝ 犽２槡 ＋１，

由犃犙
犃犅
＝
犗犃
犃犘
，即犃犙
１
＝

犽

犽２槡 ＋１
，故 １

犃犙２
＝
犽２＋１

犽２
，

又由①可知
１

犣犅２
＋
１

犗犃２
＝１＋

１

犽２
＝
犽２＋１

犽２
．∴

１

犃犅２
＋
１

犗犃２
＝
１

犃犙２
．

３．（１）将犫＝１代入表达式得狔＝－狓
２＋狓＋犮＋１，∴犪＝－１，犫＝１．∴对称轴的方程为狓＝－

犫
２犪
＝
１

２
．

（２）将犮＝－
１

４
犫２－２犫代入表达式狔＝－狓

２＋犫狓＋犮＋１得狔＝－狓
２＋犫狓－

１

４
犫２－２犫＋１，

∵二次函数的图象与狓轴相切，∴Δ＝０．

即犫２－４犪犮＝犫２－４×（－１）·（－
１

４
犫２－２犫＋１）＝－８犫＋４＝０．解得犫＝

１

２
．

（３）∵抛物线与狔轴交于点犕，令狓＝０解得狔＝犮＋１．∴犕 为（０，犮＋１）．∴犗犕＝犮＋１．

∵抛物线狔＝－狓
２＋犫狓＋犮＋１与狓轴交于犃（狓１，０），犅（狓２，０）两点，且狓１＜狓２，

∴犗犃＝｜狓１｜＝－狓１，犗犅＝狓２，狓１·狓２＝－（犮＋１）．　①

∵点犕 在以犃犅 为直径的圆上，∴∠犃犕犅＝９０°，∴∠犃犕犅＝∠犃犗犕＝９０°，

∴∠犕犃犅＋∠犕犅犃＝∠犗犕犅＋∠犕犅犃，∴∠犕犃犅＝∠犗犕犅，∴Ｒｔ△犕犃犗∽Ｒｔ△犅犕犗．

∴
犃犗
犕犗
＝
犕犗
犅犗
，即犕犗２＝犃犗·犅犗．∴（犮＋１）２＝－狓１·狓２　　②

由①②可知（犮＋１）２＝（犮＋１），解得犮＝０或犮＝－１（舍）．

过点犇 作犇犎 ⊥犅犕 于 犎，∴∠犇犎犅＝９０°，∵∠犉犕犈＝１８０°－

∠犃犕犅＝９０°，∴∠犇犎犈＝∠犉犕犈．

∵∠犕犈犉＝∠犎犈犇，∴△犇犎犈∽△犉犕犈，∴
犇犎
犉犕

＝
犇犈
犉犈
＝
１

３
．

∴犉犕＝３犇犎．∵犃犕⊥犅犕，犇犎⊥犅犕，∴犇犎∥犃犕．

∵圆心犇为直径犃犅 的中点，∴
犇犎
犃犕

＝
犅犇
犃犅
＝
１

２
，∴犃犕＝２犇犎．

∴
犃犕
犕犉
＝
２犇犎
３犇犎

＝
２

３
．∵犗犕∥犾，∴

犃犗
犇犗
＝
犃犕
犕犉
＝
２

３
．

∴犗犇＝
３

２
犗犃，∴犃犇＝犃犗＋犗犇＝

５

２
犗犃．

∵犃犇＝犅犇，∴犅犇＝
５

２
犗犃．

∴犗犅＝犗犇＋犇犅＝
３

２
犗犃＋

５

２
犗犃＝４犗犃．∴

犃犗
犅犗
＝
１

４
，∴犗犅＝４犗犃．

∴狓２＝－４狓１　　③　∵狓１·狓２＝－（犮＋１）＝－１　　 ④

将③代入④式得－４狓
２
１＝－１，∴狓１＝－

１

２
或１

２
（舍）．∴狓２＝－４×（－

１

２
）＝２．

又∵狓１＋狓２＝犫，∴犫＝２－
１

２
＝
３

２
．∴抛物线的解析式为狔＝－狓

２＋
３

２
狓＋１．

４．（１）由题意可知，该抛物线的对称轴为狓＝－
犫
２犪
＝－

槡－５ ３

２犪
＝
槡５ ３
２犪

．

已知该抛物线的对称轴是狓 槡＝ ３，

∴
槡５ ３
２犪

槡＝ ３，∴犪＝
５

２
（２）若犪＝１５，则该抛物线解析式为狔＝１５狓

２
槡－５ ３狓＋犮，

６３
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由题意可知，抛物线与狓轴有两个不同的交点，∴Δ＞０．

即Δ＝犫
２－４犪犮＝（ 槡－５ ３）

２

－４×１５·犮＞０．解得：犮＜
５

４
．

∴犮的取值范围是犮＜
５

４
（３）由题意可知：狓１＋狓２＝

槡５ ３
犪
……①

狓１·狓２＝
犮
犪
……②

犗犇＝犮，又∠犗犅犇＝６０°，ｔａｎ∠犗犅犇＝
犗犇
犗犅
，即槡３＝

犮
狓２
，得狓２＝

槡３
３
犮，代入②式得：

狓１·
槡３
３
犮＝
犮
犪
，∴狓１＝

槡３
犪
代入①式得：

槡３
犪
＋狓２＝

槡５ ３
犪
∴狓２＝

槡４ ３
犪
．

犃犅＝狓２－狓１＝
槡３ ３
犪
，犃犈＝

犃犅
２
＝
槡３ ３
２犪
．

作犃犕⊥犅犇于点犕，在Ｒｔ△犃犅犕 中，∵∠犗犅犇＝６０°，

∴犅犕＝
１

２
犃犅＝犃犈＝

槡３ ３
２犪
，犃犕 槡＝ ３犅犕＝

９

２犪
．

又∵犅犇＝２犅犗＝２狓２＝
槡８ ３
犪
，又∵∠犃犕犇＝∠犃犈犉＝９０°，∠犃犇犅＝∠犃犉犈，∴Ｒｔ

△犃犈犉∽Ｒｔ△犃犕犇．

∴
犃犈
犃犕

＝
犈犉
犕犇

，∵犇犕＝犅犇－犅犕＝ 槡８ ３
犪
－
槡３ ３
２犪
＝

槡１３ ３
２犪

．

又∵犈犉＝３＋
１

２犪
，∴

槡３ ３
２犪
９

２犪

＝
３＋
１

２犪

槡１３ ３
２犪

，解得：犪＝２．∴狓１＝
槡３
２
，狓２ 槡＝２ ３．

将狓１＝
槡３
２
，狓２ 槡＝２ ３代入②式得：犮＝６．∴该抛物线的解析式为狔＝２狓

２
槡－５ ３狓＋６．

５．（１）①解法一：∵犪＝１，犫＝－２，犮＝－１．－
犫
２犪
＝－

－２

２×１
＝１，
４犪犮－犫２

４犪
＝
４×１×（－１）－（－２）２

４×１
＝－２．

∴该二次函数图像的顶点坐标为（１，－２）．

解法二：由题意可知，该抛物线表达式为狔＝狓
２－２狓－１，配方得：狔＝（狓－１）

２－２．

∴该二次函数图像的顶点坐标为１，－２）．

②当狔＝狓时，狓
２－２狓－１＝狓，狓２－３狓－１＝０．

Δ＝犫
２－４犪犮＝（－３）２－４×１×（－１）＞０，∴该二次函数狔＝犪狓

２＋犫狓＋犮有两个不动点．

（２）∵犫＝
１

２
犮３，∴狔＝犪狓

２＋
１

２
犮３狓＋犮，∴狓１＋狓２＝－

犫
犪
＝－
犮３

２犪
，狓１狓２＝

犮
犪
．

当狓＝０时，代入狔＝犪狓
２＋
１

２
犮３＋犮得：狔＝犮．∴犆（０，犮），又犈（１，０），在Ｒｔ△犗犈犆中，犆犈＝ 犗犈２＋犗犆槡 ２

＝ １＋犮槡 ２．

∵犗犇＝犗犆，∴犗为犆犇 中点，∵犉犇∥犃犅，∴犗犈为△犇犆犉的中位线，

∴犈犉＝犆犇＝ １＋犮槡 ２ ，∴犉犆＝２ １＋犮槡 ２ ，∵∠犃犉犆＝∠犃犅犆，∠犃犈犉＝∠犆犈犅，

∴△犃犈犉∽△犆犈犅，∴
犃犈
犆犈

＝
犈犉
犅犈
，∴

１－狓１

１＋犮槡 ２
＝

１＋犮槡 ２

狓２－１
．

∴狓１＋狓２－狓１狓２＝２＋犮
２，∴ －

犮３

２犪
－
犮
犪
＝２＋犮２．

∴犮＝－２犪，∵∠犃犉犆＝∠犃犅犆，∠犘＝∠犘，∴△犘犉犆∽△犘犅犃，∴
犉犆
犃犅

＝
犘犆
犘犃
，∵
犘犆
犘犃
＝

槡５

５犪２槡 ＋１
，

∴
２ １＋犮槡 ２

（狓１＋狓２）
２－４狓１狓槡 ２

＝
槡５

５犪２槡 ＋１
．
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把狓１＋狓２＝－
犫
犪
＝－
犮３

２犪
，狓１狓２＝

犮
犪
，犮＝－２犪代入得：犪＝±１．

∵犪＞０，∴犪＝１，∴犮＝－２，犫＝－４．∴二次函数表达式为狔＝狓
２－４狓－２．

专题测试（三）

一、选择题

１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ａ　　４．Ｂ　　５．Ｄ　　６．Ａ　　７．Ａ　　８．Ｃ　　９．Ｃ　　１０．Ｂ

二、填空题

１１．（３，１）　　１２．狓＜－２　　１３．１＜狓＜４或狓＜０　　１４． 槡－４ ３　　１５．狓＞
１

２
　　１６．①③④

三、解答题

１７．（１）解析式为狔＝－狓＋４　（２）三角形的面积为８

１８．（１）狓＝１　（１，３）　（２）略　

（３）因为在对称轴狓＝１右侧，狔随狓的增大而减小，又狓１＞狓２＞１，所以狔１＜狔２．

１９．（１）一次函数的解析式为狔＝－２狓－３，反比例函数的解析式为狔＝－
２

狓
；

（２）犅（
１

２
，－４），当－２＜狓＜０或狓＞

１

２
时，一次函数的函数值小于反比例函数的函数值．

２０．（１）狔＝
－２狓２＋１８０狓＋２０００（１≤狓＜５０），

－１２０狓＋１２０００（５０≤狓≤９０｛ ））；

（２）销售该商品第４５天时，当天的销售利润最大，最大利润为６０５０元；

（３）该商品在销售过程中，共有４１天每天销售利润不低于４８００元．

２１．（１）狔＝
１

２
狓２－狓　（２）犅犆 槡＝ １３－２　（３）犿＝

１

１６
狀２－

１

４
狀

２２．（１）犃（１２，槡４ ３）　犗犃的解析式为狔＝
槡３
３
狓；

（２）抛物线的解析式为狔＝－
４

２７
（狓－９）２＋１２或狔＝－

４

２７
狓２＋

８

３
狓；

（３）小明这一杆不能把高尔夫球从犗点直接打入球洞犃 点．

２３．（１）∠犘犆犅＝３０°　（２）犫 槡＝ ３，犮＝１，说明略．

（３）①犇犈是平行四边形对角线时犕（
槡３
２
，０），犖（０，１）　

②犇犈是平行四边形边时犕（槡３，０），犖（０，－１）或犕（ 槡－ ３，０），犖（０，１）

第四章　三角形

第２４课时

典例精析：【例１】（１）Ｂ　（２）Ｃ　　【例２】５０°　　【例３】１２１°

中考链接：１．１４０°　　２．３　　３．Ｃ　　４．Ｃ

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ａ　　３．Ｂ　　４．１４０°　　５．Ｃ

第２５课时

典例精析：【例１】Ｂ　　【例２】Ａ　　【例３】Ａ

中考链接：１．５　　２．Ｃ　　３．Ａ　　４．Ａ

拓展训练：１．８０　　２．Ａ　　３．１００　　４．Ｂ　　５．（１）∠犆犅犈＝６５°　（２）∠犉＝２５°

第２６课时

典例精析：【例１】Ｃ　　【例２】略
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中考链接：１．Ａ　　２．Ｂ

３．（１）∵犃犅∥犇犆，∴∠犃＝∠犆，在△犃犅犈与△犆犇犉中

∠犃＝∠犆

犃犅＝犆犇

∠犅＝∠
烅

烄

烆 犇

，∴△犃犅犈≌△犆犇犉（ＡＳＡ）；

（２）∵点犈，犌分别为线段犉犆，犉犇的中点，∴犈犇＝
１

２
犆犇，∵犈犌＝５，∴犆犇＝１０，

∵△犃犅犈≌△犆犇犉，∴犃犅＝犆犇＝１０．

４．（１）∵犃犆＝犃犇＋犇犆，犇犉＝犇犆＋犆犉，且犃犇＝犆犉，∴犃犆＝犇犉，

在△犃犅犆和△犇犈犉中，

犃犅＝犇犈

犅犆＝犈犉

犃犆＝
烅

烄

烆 犇犉

，∴△犃犅犆≌△犇犈犉（ＳＳＳ）．

（２）由（１）可知，∠犉＝∠犃犆犅，∵∠犃＝５５°，∠犅＝８８°，∴∠犃犆犅＝１８０°－（∠犃＋∠犅）＝１８０°－（５５°＋８８°）

＝３７°．∴∠犉＝∠犃犆犅＝３７°．

拓展训练：１．证明：∵犃犅∥犆犇，∴∠犅犃犆＝∠犈犆犇，

在△犃犅犆和△犆犈犇中，

犃犅＝犆犈，

∠犅犃犆＝∠犈犆犇，

犃犆＝犆犇
烅

烄

烆 ，

∴△犃犅犆≌△犆犈犇（ＳＡＳ），∴∠犅＝∠犈．

２．Ｂ　　３．略　　４．略

第２７课时

典例精析：【例１】（１）Ｃ　（２）Ｄ

【例２】（１）略　（２）犗犃垂直平分犅犆

【例３】槡
４ ３

３
或 槡４ ３或４

【例４】Ａ

中考链接：１．Ｃ　　２．
槡３
４
犪２　　３．Ｄ　　４．Ｃ

拓展训练：１．Ｂ　　２．Ａ　　３．（１）犃犆与犅犇 互相垂直平分，证明略　（２）犅犇 槡＝３ ３

４．（１）３０°　（２）４

第２８课时

典例精析：【例１】４或槡３４

【例２】３６　（连接犃犆，先证明∠犆犃犇＝９０°，犛＝
１

２
×３×４＋

１

２
×５×１２＝３６）

【例３】６或 槡２ ５或 槡４ ５

中考链接：１．３　　２．Ｂ　　３．
１２

５
　　４．（１）Ｄ　（２）４　　５．Ｃ

拓展训练：１．Ａ　　２．Ｃ　　３．１０　　４．Ｃ

第２９课时

典例精析：【例１】（１）略　（２）７５度

【例２】（１）证明：∵犇犉∥犅犆，∠犃犆犅＝９０°，∴∠犆犉犇＝９０°．

∵犆犇⊥犃犅，∴∠犃犈犆＝９０°，

在Ｒｔ△犃犈犆和Ｒｔ△犇犉犆中，∠犃犈犆＝∠犆犉犇＝９０°，∠犃犆犈＝∠犇犆犉，犇犆＝犃犆，

∴Ｒｔ△犃犈犆≌Ｒｔ△犇犉犆，∴犆犈＝犆犉．

∴犇犈＝犃犉，而∠犃犌犉＝∠犇犌犈，∠犃犉犌＝∠犇犈犌＝９０°．∴Ｒｔ△犃犉犌≌Ｒｔ△犇犈犌，∴犌犉＝犌犈．

（２）解：在Ｒｔ△犃犈犆中，∠犃＝３０°，∴犆犈＝
１

２
犃犆＝

１

２
犇犆，∴犆犈＝犈犇，∴犅犆＝犅犇．
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又∠犈犆犅＝∠犃＝３０°，∠犆犈犅＝９０°，犅犇＝１，

∴犅犈＝
１

２
犅犆＝

１

２
犅犇＝

１

２
，∴犆犈＝槡

３

２
，∴犆犇＝２犆犈 槡＝ ３，∴犇犉＝ 犆犇２－犆犉槡 ２＝

３

２
．

【例３】Ｃ　　【例４】 犪２＋犫槡 ２

中考链接：１．６　　２．
槡１９
２
　　３．略．

拓展训练：１．Ｃ　　２．８　　

３．（１）△犃犅犆是等腰三角形；理由略．

（２）方程有两个相等的实数根，Δ＝０，所以△犃犅犆是直角三角形；

（３）当△犃犅犆是等边三角形时，狓１＝０，狓２＝－１．　　４．（１）∠犃犅犈＝∠犃犆犇　（２）略

专题测试（四）

一、选择题

１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｂ　　４．Ｂ　　５．Ａ　　６．Ａ　　７．Ｂ　　８．Ｄ　　９．Ａ　　１０．Ａ

二、填空题

１１．ＡＳＡ　　１２．①　　１３．１５°　　１４．１１５°　　１５．２　　１６． 槡１６ ２

三、解答题

１７．略　　１８．３２°　　１９．（１）略　（２）１００度

２０．由题意知△犃犆犇≌△犃犅犇≌△犃犅犈，得犃犈＝犃犇，再证△犃犈犖≌△犃犇犕，得犃犕＝犃犖．

２１．证明：延长犃犇到犕，使犉犇＝犕犇，连接犆犕．

∵犃犇是犅犆边上的中线，　∴犅犇＝犆犇．　∵犉犇＝犕犇，∠犅犇犉＝∠犆犇犕，

∴△犅犉犇≌△犆犕犇（ＳＡＳ），　∴犆犕＝犅犉，∠犕＝∠犅犉犇．　∵∠犃犉犈＝∠犅犉犇，

∴∠犕＝∠犃犉犈．∵犃犈＝犈犉，　∴∠犉犃犈＝∠犃犉犈，　∴∠犕＝∠犉犃犈，　∴犆犕＝犃犆，　∴犅犉＝犃犆．

２２．略

２３．（１）略　（２）犈犉＝７

第五章　四边形

第３０课时

典例精析：【例１】３００°　　【例２】略　　【例３】略

中考链接：１．Ａ　　２．Ｃ　　３．３６０　　４．（１）Ｄ　（２）Ｃ　（３）４８°　（４）６　（５）６６°

拓展训练：１．１８００°　　２．８或３　　３．Ｂ　　４．（１）略　（２）６　　５．（１）略　（２）
１５

４

第３１课时

典例精析：【例１】（１）略　（２） 槡２４３　　【例２】Ｄ　　【例３】（１）略　（２）槡 槡２２＋２６

中考链接：１．（１）
５

２
　（２）Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ａ

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ａ　　３．１２　　４．７　　５．（１）略　（２）∠犃犅犈＝３０°

第３２课时

典例精析：【例１】（１）利用ＡＳＡ证明　（２）当∠犇犗犈＝９０°时，四边形犅犉犈犇为菱形．证明略．

【例２】略

【例３】（１）垂直关系　　（２）利用一组邻边相等的矩形是正方形证明即可

中考链接：１．（１）在矩形犃犅犆犇中，∵犃犇∥犅犆，∴∠犃犈犅＝∠犇犃犉，

又∵犇犉⊥犃犈，∴∠犇犉犃＝９０°，∴∠犇犉犃＝∠犅，又∵犃犇＝犈犃，∴△犃犇犉≌△犈犃犅，∴犇犉＝犃犅．

（２）∵∠犃犇犉＋∠犉犇犆＝９０°，∠犇犃犉＋∠犃犇犉＝９０°，∴∠犉犇犆＝∠犇犃犉＝３０°，∴犃犇＝２犇犉，

０４
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∵犇犉＝犃犅，∴犃犇＝２犃犅＝８．

２．（１）证明：∵四边形犃犅犆犇是正方形，∴犃犅＝犃犇．

在Ｒｔ△犃犅犕和Ｒｔ△犃犇犖中，
犃犅＝犃犇

犃犕＝犃犖（已知｛ ）
，∴Ｒｔ△犃犅犕≌Ｒｔ△犃犇犖（ＨＬ）．

（２）由（１）可知：Ｒｔ△犃犅犕≌Ｒｔ△犃犇犖，∴∠犕犃犅＝∠犇犃犖．

在正方形犃犅犆犇中，∠犇犃犅＝９０°，即∠犕犃犅＋∠犕犃犇＝９０°．∴∠犇犃犖＋∠犕犃犇＝９０°，即∠犕犃犖＝９０°．

又∵∠犃犖犇＝９０°，∴∠犃犖犇＋∠犕犃犖＝１８０°，∴犃犕∥犖犇．∴∠犖犇犜＝∠犕犃犜，∠犇犖犜＝∠犃犕犜．

∴△犖犇犜∽△犕犃犜．又∵犃犜＝
１

４
犃犇，∴犇犜＝犃犇－犃犜＝犃犇－

１

４
犃犇＝

３

４
犃犇．

∴
犃犕
犇犖
＝
犃犜
犇犜
＝
１

３
．由（１）可知：犅犕＝犇犖，∴

犃犕
犅犕
＝
１

３
，即ｔａｎ∠犃犅犕＝

１

３
．

３．３．证明：（１）∵四边形犃犅犆犇是正方形，∴∠犇＝∠犈犆犙＝９０°，∵犈是犆犇的中点，∴犇犈＝犆犈，

又∵∠犇犈犘＝∠犆犈犙，∴△犘犇犈≌△犙犆犈（ＡＳＡ）．

（２）①∵犘犅＝犘犙，∴∠犘犅犙＝∠犙，∵犃犇∥犅犆，∴∠犃犘犅＝∠犘犅犙＝∠犙＝∠犈犘犇，

∵△犘犇犈≌△犙犆犈，∴犘犈＝犙犈，∵犈犉∥犅犙，∴犘犉＝犅犉，

∴在Ｒｔ△犘犃犅中，犃犉＝犘犉＝犅犉，∴∠犃犘犉＝∠犘犃犉，∴∠犘犃犉＝∠犈犘犇，

∴犘犈∥犃犉，∵犈犉∥犅犙∥犃犇，∴四边形犃犉犈犘是平行四边形；

②当犃犘＝
５

８
时，四边形犃犉犈犘是菱形．设犃犘＝狓，则犘犇＝１－狓，

若四边形犃犉犈犘是菱形，则犘犈＝犘犃＝狓，∵犆犇＝１，犈是犆犇中点，

∴犇犈＝
１

２
，在Ｒｔ△犘犇犈中，由犘犇２＋犇犈２＝犘犈２得（１－狓）２＋（

１

２
）２＝狓２，

解得狓＝
５

８
，即当犃犘＝

５

８
时，四边形犃犉犈犘是菱形．

拓展训练：１．Ｂ　　２．２　　３．Ｃ　　４．略

专题测试（五）

一、选择题

１．Ａ　　２．Ｃ　　３．Ｄ　　４．Ｂ　　５．Ｄ　　６．Ｄ　　７．Ａ　　８．Ｂ　　９．Ｃ　　１０．Ｂ

二、填空题

１１．９　　１２．５

１３．答案不唯一，如犃犅∥犆犇或犃犇＝犅犆或∠犃＋∠犇＝１８０°或∠犅＋∠犆＝１８０°

１４．∠犃＝９０°或∠犅＝９０°或∠犆＝９０°或∠犇＝９０°或犃犆＝犅犇（答案不唯一）

１５．１２０°　　１６．
１７

２

三、解答题

１７．（１）略　（２）∠犇犃犈＝５０°

１８．（１）略　（２）当犃犅＝犅犆时，四边形犅犇犈犉是菱形．

１９．略　　２０．略

２１．（１）略　（２）当∠犅＝３０°时，四边形犃犆犈犉是菱形．证明略

２２．（１）略　（２）四边形犃１犅犆犈是菱形．

２３．（１）由折叠可知犈犉⊥犃犆，犃犗＝犆犗，∵犃犇∥犅犆，∴∠犈犃犗＝∠犉犆犗，∠犃犈犗＝∠犆犉犗，

∴△犃犗犈≌△犆犗犉，∴犈犗＝犉犗，∴四边形犃犉犆犈是菱形．

（２）由（１）得犃犉＝犃犈＝１０，设犃犅＝犪，犅犉＝犫，得犪２＋犫２＝１００①，犪犫＝４８②，

①＋２×②得　（犪＋犫）２＝１９６，得犪＋犫＝１４（另一负值舍去），∴△犃犅犉的周长为２４ｃｍ．

（３）存在，过点犈作犃犇的垂线交犃犆于点犘，则点犘符合题意．

∵∠犃犈犘＝∠犃犗犈＝９０°，∠犈犃犘＝∠犗犃犈，∴△犃犗犈∽△犃犈犘，

∴
犃犗
犃犈
＝
犃犈
犃犘
，得犃犈２＝犃犗·犃犘，即２犃犈２＝２犃犗·犃犘．又犃犆＝２犃犗，∴２犃犈２＝犃犆·犃犘．
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第六章　相似形

第３３课时

典例精析：【例１】
１１

７
　　【例２】Ｄ　　【例３】Ｂ

中考链接：１．Ｃ　　２．４∶９　　３．Ｃ　　４．Ｄ　　５．（１）ｓｉｎ犅＝
槡２ １３

１３
　（２）犇犈＝５

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｄ　　３．
１３

４
　　４．直角三角形　　５．Ｄ

第３４课时

典例精析：【例１】Ｃ　　【例２】
槡５－１
２
，槡５＋１
４
　　

【例３】（１）１　（２）当犘犃＝
１

２
时，△犘犉犇∽△犅犉犘

中考链接：１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｄ　　

４．（１）∵犃犅＝犃犆，犅犇＝犆犇，∴犃犇⊥犅犆，∠犅＝∠犆．∵犇犈⊥犃犅，∴∠犇犈犅＝∠犃犇犆，∴△犅犇犈∽△犆犃犇．

（２）∵犃犅＝犃犆，犅犇＝犆犇，∴犃犇⊥犅犆．在Ｒｔ△犃犇犅中，犃犇＝ 犃犅２－犅犇槡 ２＝ １３２－５槡 ２＝１２，

∵
１

２
·犃犇·犅犇＝

１

２
·犃犅·犇犈，∴犇犈＝

６０

１３
．

５．（１）证明：∵四边形犃犅犆犇是正方形，∴犗犆＝犗犇，∠犇犗犆＝９０°，∴∠犆犗犈＋∠犈犗犇＝９０°．

∵四边形犗犈犉犌是正方形．∴犗犈＝犗犌，∠犈犗犌＝９０°．

∴∠犌犗犇＋∠犈犗犇＝９０°，∴∠犆犗犈＝∠犌犗犇．

在△犈犗犆和△犌犗犇中，

犗犆＝犗犇

∠犈犗犆＝∠犌犗犇

犗犈＝
烅

烄

烆 犗犌

，∴△犈犗犆≌△犌犗犇．

（２）∵正方形犃犅犆犇边长为２．∴犃犇＝２，∵犃犕＝
１

２
，∴犇犕＝犃犇－犃犕＝２－

１

２
＝
３

２
．

∵四边形犃犅犆犇为正方形，∴犗犇＝犗犃，∠犃犗犇＝９０°，∴△犃犗犇为等腰Ｒｔ△犃犗犇．

∵犃犇＝２，∴犗犃＝犗犇 槡＝２，∵四边形犃犅犆犇为正方形，∴犃犆⊥犅犇，∵犇犌⊥犅犇，∴犃犗∥犇犌．

∴△犗犕犃∽△犌犕犇．∴
犗犃
犇犌
＝
犃犕
犇犕
，∵
犃犕
犇犕
＝

１

２

３

２

＝
１

３
．

∴
槡２
犇犌

＝
１

３
，∴犇犌 槡＝３２，∵犇犌⊥犅犇．

在Ｒｔ△犌犗犇中，犗犌２＝ 犗犇２＋犌犇槡 ２ 槡 槡＝ ２０＝２５．即正方形犗犈犉犌的边长为 槡２５．

拓展训练：１．９∶１　　２．Ｃ　　３．略

第七章　解直角三角形

第３５课时

典例精析：【例１】（１）８，槡４３　（２）１２，槡８２　　【例２】０　　【例３】（１）４　（２）
槡２
２

中考链接：１．７５°　　２．Ａ　　３．Ｄ　　４．Ｄ

拓展训练：１．Ｃ　　２．４　　３．７５°　　４．Ａ　　５． 槡１２－４３

２４
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第３６课时

典例精析：【例１】略　　【例２】提示：过犃作犃犇⊥犅犆　　【例３】 槡６＋２３

中考链接：１．Ｄ　　２．Ｂ　　３．
１

３
　　４．槡３＋１

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｃ　　３．Ｃ　　４．Ａ

第３７课时

典例精析：【例１】Ａ

【例２】（１）周长约５５千米，面积约１５７平方千米　（２）ｃｏｓ∠犃犆犇＝
１

５

中考链接：１．犃犆＝１０，犃犅 槡＝８＋６３　２．（１）点犎到桥左端点犘的距离２５０米　（２）这架无人机的长度为５米

３．（１）作犕犇⊥犾３于点犇，∵点犖位于点犕的北偏东α方向上．

在Ｒｔ△犕犇犖中，ｃｏｓα＝
犕犇
犕犖
，又∵ｃｏｓα＝

槡１３
１３
．

即槡１３
１３
＝
犕犇

槡２ １３
，∴犕犇＝２．即犾２和犾３间的距离为２千米．

（２）∵犾⊥犾２，∴∠犃犅犕＝９０°，又点犕位于点犃的北偏东３０°，∴∠犅犃犕＝３０°．

在Ｒｔ△犃犅犕中，犅犕 槡＝３，∴犃犕＝２犅犕 槡＝２３，∴犃犅＝ 犃犕２－犅犕槡 ２＝３．

又犅犆＝犕犇＝２，∴犃犆＝犃犅＋犅犆＝５．

在Ｒｔ△犕犇犖中，犇犖＝ 犕犖２－犕犇槡 ２ 槡＝４３，犆犇＝犅犕 槡＝３．∴犆犖＝犆犇＋犇犖 槡＝５３．

在Ｒｔ△犃犆犖中，犃犖＝ 犃犆２＋犆犖槡 ２＝ ５２＋（槡５３）槡
２

＝１０．

∵城际火车平均时速为１５０千米／小时，∴所需时间为
１０

１５０
＝
１

１５
．

答：市民小强乘坐城际火车从犃站到犖站所需时间为
１

１５
小时．

４．（１）∵犾１∥犾２，∴∠犃犅犆＝α，又∵ｔａｎα＝
１

３
，∴ｔａｎ∠犃犅犆＝

１

３
，∵犃犆⊥犾１，∴在Ｒｔ△犃犅犆中

犃犆
犅犆
＝
１

３
，∵犃犆

＝１．６米，∴犅犆＝４．８米．

（２）∵犕为犅犆中点，∴犅犕＝
１

２
犅犆＝２．４米．

由题意及平移性质得，犅犈＝犉犉１＝犃犇＝０．６米，犃犅∥犇犈，

∴犈犕＝犅犕－犅犈＝２．４－０．６＝１．８米，∠犇犈犆＝∠犃犅犈，

∴ｔａｎ∠犇犈犆＝ｔａｎ∠犃犅犈＝
１

３
，∵犕犖⊥犾１，∴在Ｒｔ△犈犕犖中

犕犖
犈犕

＝
１

３
．

∵犈犕＝１．８米，∴犕犖＝０．６米，即障碍物的高度为０．６米．

拓展训练：１．Ｄ　　２．１０２　　

３．（１）点犅到犃犆的距离是３０ｍ；（２）线段犆犇的长度是（ 槡１５３＋１５）ｍ

专题测试（六）

一、选择题

１Ｄ　　２Ｃ　　３Ａ　　４Ｄ　　５Ｂ　　６Ｃ　　７Ｄ　　８Ｃ

二、填空题

９．３０　　１０．
５

２
　　１１．

９

５
　　１２．１０ｍ　　１３．

１

３
　　１４．

槡３
８
　　１５．２００　　１６．２．７

三、解答题

１７． 槡２＋３３

３４
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１８．（１）△犃犕犈∽△犕犉犈，△犅犕犇∽△犕犌犇，△犃犕犉∽△犅犌犕，证明略；（２）犉犆＝１，犉犌＝
５

３
．

１９．（１）
２５

２
（或１２．５）　（２）

７

２５

２０．（１）提示：∠犃犉犇＝∠犆，∠犃犇犈＝∠犇犈犆　（２）犃犉 槡＝２３

２１．我渔政船的航行路程是 槡１８２海里．

２２．点犘到犃犇的距离为
槡４６＋１０３

槡１＋３
米．（结果分母有理化为（ 槡１８３－８）米也可）

２３．（１）１１．０　（２）建筑物犌犎高约为４５．６米

第八章　圆

第３８课时

典例精析：【例１】Ａ　　【例２】Ａ

【例３】（１）圆心犗到犃犅的距离为６ｃｍ．　（２）弦犃犅的中点形成以犗为圆心，６ｃｍ为半径的圆．

中考链接：１．Ａ　　２．Ａ　　３．Ｄ　　４．１５

拓展训练：１．Ｄ　　２． 槡４－７　　３．８　　４．Ｄ

５．槡７２，提示：犃、犅两点关于犕犖对称，因而犘犃＋犘犆＝犘犅＋犘犆，即当犅、犆、犘在一条直线上时，犘犃＋犘犆的最

小，即犅犆的值就是犘犃＋犘犆的最小值．

第３９课时

典例精析：【例１】３２°　　【例２】（１）略　（２）６　　【例３】（１）略　（２）槡３３

中考链接：１．Ａ　　２．１５５　　３．（１）６　（２）２０°　　４．Ｄ

拓展训练：１．Ａ　　２．３０°　　３．Ｂ　　４．略

５．（１）证明：∵犃犅是直径，∴∠犃犈犅＝９０°，∴犃犈⊥犅犆，∵犃犅＝犃犆，∴犅犈＝犆犈，∵犃犈＝犈犉，

∴四边形犃犅犉犆是平行四边形，

∵犃犆＝犃犅，∴四边形犃犅犉犆是菱形［或者：四边形犃犅犉犆为菱形（对角线互相垂直平分）］．

（２）设犆犇＝狓．连接犅犇．∵犃犅是直径，∴∠犃犇犅＝∠犅犇犆＝９０°，

∴犃犅２－犃犇２＝犆犅２－犆犇２，∴（７＋狓）２－７２＝４２－狓２，

解得狓＝１或－８（舍弃）．

∴犃犆＝８，犅犇＝ ８２－７槡 ２ 槡＝ １５，

∴犛菱形犃犅犉犆 槡＝８ １５．∴犛半圆＝
１

２
·π·４２＝８π．

第４０课时

典例精析：【例１】Ｃ

【例２】（１）连接犗犇．∵犃犅为⊙犗的直径，∴∠犃犇犅＝９０°．又犃犅＝犅犆，∴犇为犃犆中点，

∵犗为犃犅中点，∴犗犇∥犅犆．∵犇犈⊥犅犆，∴∠犗犇犈＝∠犆犈犇＝９０°，即犗犇⊥犇犈，∴犇犈为⊙犗的切线．

（２）∵犃犅＝犅犆，∠犃犇犅＝９０°，∴∠犆犅犇＝∠犇犅犃，又∠犃犇犅＝∠犇犈犅＝９０°，

∴△犃犇犅∽△犇犈犅，∴
犃犅
犇犅
＝
犇犅
犈犅
，即犇犅２＝犃犅·犈犅．

【例３】（１）直接证△犃犆犅∽△犗犅犈得∠犗犅犈＝∠犆＝９０°　（２）
４０

３

中考链接：１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ｂ　　４．（１）略　（２）６

拓展训练：１．Ｄ　　２．Ｄ　　３．Ａ　　４．（１）略　（２）
槡３±５

２

４４
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第４１课时

典例精析：【例１】Ｄ　　【例２】（１）略　（２）１１

中考链接：１．Ｄ　　２．Ｃ　　３．①②④　　４．Ｂ　　５．（１）略　（２）略　（３）
槡２３
３
π

拓展训练：１．Ｃ　　２．π－
槡３３
２
　　３．（１）略　（２）３π

第４２课时

典例精析：【例１】（１）证明：∵犃犇为直径，犃犇⊥犅犆，∴︵犅犇＝︵犆犇．∴犅犇＝犆犇．
（２）犅，犈，犆三点在以犇为圆心，以犇犅为半径的圆上．

理由：由（１）知：︵犅犇＝︵犆犇，∴∠犅犃犇＝∠犆犅犇．

∵∠犇犅犈＝∠犆犅犇＋∠犆犅犈，∠犇犈犅＝∠犅犃犇＋∠犃犅犈，∠犆犅犈＝∠犃犅犈，

∴∠犇犅犈＝∠犇犈犅．∴犇犅＝犇犈．

由（１）知：犅犇＝犆犇．∴犇犅＝犇犈＝犇犆．∴犅，犈，犆三点在以犇为圆心，以犇犅为半径的圆上．

【例２】（１）连接犗犇，设法证∠犇犗犆＝∠犅犗犆．

（２）证△犗犇犆≌△犗犅犆，得∠犗犇犆＝∠犗犅犆＝９０°．

【例３】（１）略　（２）３

中考链接：１．解：（１）∵犃犉与⊙犗相切于点犃，∴犃犉⊥犗犃，∵犅犇是⊙犗的直径，

∴∠犅犃犇＝９０°，∵∠犅犃犆＝１２０°，∴∠犇犃犆＝３０°，∴∠犇犅犆＝∠犇犃犆＝３０°，

∵∠犉＝３０°，∴∠犉＝∠犇犅犆，∴犃犉∥犅犆，∴犗犃⊥犅犆，

∴∠犅犗犃＝９０°－３０°＝６０°，∴∠犃犇犅＝
１

２
∠犃犗犅＝３０°．

（２）∵犗犃⊥犅犆，∴犅犈＝犆犈＝
１

２
犅犆＝４，∴犃犅＝犃犆，

∵∠犃犗犅＝６０°，犗犃＝犗犅，∴△犃犗犅是等边三角形，

∴犃犅＝犗犅，∵∠犗犅犈＝３０°，∴犗犈＝
１

２
犗犅，犅犈 槡＝３犗犈＝４，∴犗犈＝

槡４３
３
，

∴犃犆＝犃犅＝犗犅＝２犗犈＝
槡８３
３
．

２．（１）证明：∵犃犅为圆犗的直径，犆为圆上一点，∴∠犃犆犅＝∠犃犆犇＝９０°．

∵△犃犈犉为等边三角形，∴∠犃犈犉＝∠犃犉犈＝∠犇犈犆＝６０°．

∴∠犅犇犉＝９０°－∠犇犈犆＝３０°，∠犃犅犇＝∠犃犉犇－∠犅犇犉＝３０°．

∵∠犅犇犉＝∠犃犅犇，∴犉犇＝犉犅．即△犇犉犅是等腰三角形．

（２）解：∵犇犃 槡＝７犃犉．∴设犃犉＝犪，则犇犃 槡＝７犪，

∵△犃犈犉是等边三角形，∴犃犈＝犃犉＝犈犉＝犪，

∵圆犗的半径为１，∴犃犅＝２，

在直角三角形犃犅犆中，∠犅＝３０°，∴犃犆＝
１

２
犃犅＝１，犆犈＝犃犆－犃犈＝１－犪．

在直角三角形犆犈犇中，∠犆犇犈＝３０°，∴犆犇 槡＝３犆犈 槡＝３（１－犪）．

在直角三角形犃犆犇中，∴犃犆２＋犆犇２＝犃犇２，得：１２＋［槡３（１－犪）］
２＝（槡７犪）

２，

整理得：２犪２＋３犪－２＝０，解得：犪１＝
１

２
，犪２＝－２（舍去）．即犃犈＝犈犉＝犆犈＝

１

２
，∴∠犈犉犆＝∠犈犆犉．

∵∠犃犈犉＝∠犈犉犆＋∠犈犆犉＝６０°，∴∠犈犉犆＝∠犈犆犉＝３０°．

∴∠犃犉犆＝∠犃犉犈＋∠犈犉犆＝６０°＋３０°＝９０°，∴犆犉⊥犃犅．

３．（１）略　（２）△犅犆犇的面积为２

４．（１）证明：∵点犆、犇关于直线犃犅对称，点犆、犇在⊙犗上，

∴∠犆犃犉＝∠犌犃犉，又∵∠犌犆犈＝∠犌犃犉，∴∠犆犃犉＝∠犌犆犈．
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在⊙犗中，犗犃＝犗犆，∴∠犆犃犉＝∠犃犆犗．∴∠犌犆犈＝∠犃犆犗，又∵犃犅是⊙犗的直径，∴∠犃犆犅＝９０°．

即∠犃犆犗＋∠犗犆犅＝９０°，又∵∠犃犆犗＝∠犌犆犈，∴∠犗犆犅＋∠犌犆犈＝９０°，即∠犗犆犌＝９０°．

∴直线犆犌是⊙犗的切线．

（２）①证明：∵犆犅＝犆犎，∴∠犆犎犅＝∠犆犅犎，在⊙犗中，犗犆＝犗犅，

∴∠犎犅犆＝∠犗犆犅，∴∠犆犎犅＝∠犗犆犅，

在△犗犅犆和△犆犅犎中，
∠犎犅犆＝∠犗犅犆

∠犆犎犅＝∠｛ 犗犆犅
，∴△犗犅犆∽△犆犅犎．

②解：∵犃犅＝８，∴犗犆＝犗犅＝４，由①可知：△犗犅犆∽△犆犅犎，∴
犆犎
犗犆
＝
犅犎
犆犅
，

又∵犅犆＝犆犎，∴犗犆·犅犎＝犅犆·犎犆＝犅犆２．

犅犎＝
犅犆２

犗犆
＝
犅犆２

４
，犗犎＝犗犅－犎犅＝４－

犅犆２

４
．

则犗犎＋犎犆＝４－
１

４
犅犆２＋犅犆，令犅犆＝狋。

则犗犎＋犎犆＝４－
１

４
狋２＋狋＝－

１

４
（狋－２）２＋５．

∴当犅犆＝２时，犗犎＋犎犆取最大值，最大值为５．

５．（１）证明：在⊙犗内，∠犇犃犆＝∠犆犅犇，∵∠犃犆犎＝∠犆犅犇，

∴∠犇犃犆＝∠犃犆犎，∴犃犇∥犆犎，

∵犃犇＝犆犎，∴四边形犃犇犆犎为平行四边形．

（２）①略；②犆犎 槡＝２．

拓展训练：

１．（１）连犆犇，根据等腰三角形的“三线合一”得证．

（２）连犗犇，由中位线性质定理可得犗犇∥犃犆，从而可证犗犇⊥犇犈．

２．（１）解法一：∵∠犃＝３０°，∴∠犆犗犅＝６０°．又犗犆＝犗犅，∴△犗犆犅是等边三角形．

解法二：∵犃犅是⊙犗的直径，∴∠犃犆犅＝９０°．

又∵∠犃＝３０°，∴∠犃犅犆＝６０°．

又犗犆＝犗犅，∴△犗犆犅是等边三角形．

（２）证明：由（１）知：犅犆＝犗犅，∠犗犆犅＝∠犗犅犆＝６０°．又∵犅犇＝犗犅，

∴犅犆＝犅犇，∴∠犅犆犇＝∠犅犇犆＝
１

２
∠犗犅犆＝３０°．

∴∠犗犆犇＝∠犗犆犅＋∠犅犆犇＝９０°，故犇犆是⊙犗的切线．

３．（１）连犗犆，得∠犗＝２∠犃＝６０°，

所以∠犗＋∠犇＝９０°，得证．（２）证犃犆瓛犅犇即可．

４．（１）略　（２）
槡６
４

专题测试（七）

一、选择题

１．Ｂ　　２．Ｃ　　３．Ｄ　　４．Ｂ　　５．Ｃ　　６．Ｂ　　７．Ａ　　８．Ｄ

二、填空题

９．１２０°　　１０．５　　１１．６４°　　１２．２　　１３．３π　　１４．
４

５
　　１５．２４　　１６．３π

三、解答题

１７．略

１８．４８ｃｍ

１９．２πｃｍ

２０．（１）６０°　（２）略　（３）
８

３
π

６４
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２１．（１）相切　证明略　（２）
槡３
８

２２．（１）略　（２）
２４

２５

２３．（１）犃犅＝犃犆．说明略．　（２）狉＝３，犘犅＝
槡６５
５
　（３）槡５≤狉＜５

２４．（１）
２７

５
　（２）略　（３）犉在直径犅犆下方的圆弧上，且︵犅犉＝

２

３
︵犅犆

第九章　几何变换

第４３课时

典例精析：【例１】Ａ　　【例２】１８　　【例３】
１

２
，２４ｃｍ２

中考链接：１．Ｂ　　２．Ａ　　３．Ａ　　４．１０

拓展训练：１．Ａ　　２．Ｂ　　３．Ｄ

第４４课时

典例精析：【例１】Ｄ　　【例２】Ｄ　　【例３】６

中考链接：１．Ｃ　　２．
狆
６
　　３．４　　４．

３

２
　　５．１５°或４５°　　６．Ｂ

拓展训练：１．Ｂ　　２．６０°　　３．Ａ　　４．Ｄ　　５．（１）略　（２）∠犅犈犉＝６７．５°

第十章　概率与统计

第４５课时

典例精析：【例１】Ｂ

【例２】（１） 等 级人

数

科 目

犃 犅 犆 犇

物理实验操作 １２０ ７０ ９０ ２０

化学实验操作 ９０ １１０ ３０ ２０

体育 １２３ １４０ １６０ ２７

（２）初三年级学生化学实验操作合格及合格以上大约有４００００×
９０＋１１０＋３０

２５０
＝３６８００人；

（３）４００００名学生中，体育成绩不合格的大约有４００００×
２７

４５０
≈２４００人．

中考链接：１．Ｄ　　２．Ｂ　　３．Ｄ　　４．（１）１０００　（２）１５０；图略　（３）１４４　（４）市民关注交通信息的人数最多．

５．（１）１２０　（２）１９８°　（３）作图见解析　（４）５００

拓展训练：１．Ｂ　　２．（１）１２０　（２）犆　（３）达国家规定体育活动时间的人约１４４００人

３．（１）４００　（２）１３５　（３）６２　　４．（１）犪＝１３５，犫＝１６２　（２）１０８°　（３）３８００人

第４６课时

典例精析：【例１】Ｂ　　【例２】（１）Ｂ　（２）８８　　【例３】犆

中考链接：１．Ａ　　２．Ａ　　３．Ａ　　４．（１）Ｂ，Ｃ　（２）９６００

拓展训练：１．Ｂ　　２．Ａ　　３．０．６　　４．Ｂ　　５．（１）８　８　９

（２）因为他们的平均数相等，而甲的方差小，发挥比较稳定，所以选甲参加比赛　（３）变小
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第４７课时

典例精析：【例１】Ｃ　　【例２】Ｂ

【例３】（１）０．１，６　（２）株洲市城区对应频率０．２５这个数据是错误的，该数据的正确值是０．３　（３）
１

６

中考链接：１．（１）Ａ　（２）
１

２
　　２．Ａ　　３．Ｂ

４．（１）５０　（２）１６，０．２８　（３）

（４）４８％　　５．（１）９　（２）３６°　（３）
５

６

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｂ　　３．Ａ

４．解：（１）画树状图得：

则共有９种等可能的结果；

（２）由（１）可得：满足关于狓的方程狓２＋狆狓＋狇＝０没有实数解的有：（－１，１），（０，１），（１，１），

∴满足关于狓的方程狓２＋狆狓＋狇＝０没有实数解的概率为
３

９
＝
１

３
．

第４８课时

典例精析：【例１】Ａ　　【例２】（１）略　（２）
３

８
　　【例３】（１）

１

３
　（２）

２

３

中考链接：１．Ｃ　　２．
１

４
　　３．

１

３
　 　４．Ｄ

５．（１）犃区域进入下一轮角逐的人数为４人，所以犃区域进入下一轮角逐的人数的比例为
４

３０
＝
２

１５
．

（２）由
２

１５
×６００＝８０可知：本次大赛进入下一轮角逐的人数约为８０人

（３）依题意可知，
６×１＋７×３＋８犪＋９犫＋１０×１０＝８．８×３０

１＋３＋犪＋犫｛ ＋１０＝３０

可得：
８犪＋９犫＝１３７

犪＋犫｛ ＝１６
，解得犪＝７．

所以，该项目赛该区域完成时间为８秒的爱好者的频率为
７

３０
．

６．（１）由统计表可知：

犃学校参加本次法律知识考试的人数为：１０＋３５＝４５人

（２）∵犃学校教师考试成绩在９０．５分以下的人数１０＋１５＝２５人，占
２５

４５
＝
５

９
．
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∴可以估计全区教师考试成绩在９０．５分以下的也占
５

９
，∴
５

９
×９００＝５００人．

∴该区教师法律知识考试成绩在９０．５分以下的人数为５００人 ．

（３）由统计表可知，９６．５分以上有８人，８５．５分以下有１０人，

则得分在８５．５—９６．５分之间的人数４５－１０－８＝２７人．

所占百分比为２７

４５
＝
３

５
＝６０％ ．

７．（１）由统计图可知：去年六月份最高气温不低于３０℃的天数为：６＋２＝８（天）．

（２）∵去年六月份这种鲜奶一天的需求量不超过２００杯的天数为９＋３＝１２天．

∴去年六月份这种鲜奶一天的需求量不超过２００杯的概率为
１２

３０
＝
２

５
．

（３）（８－４）×２５０－１００×（４－１）＝＝７００元．

答：这一天销售这种鲜奶所获得的利润为７００元．

拓展训练：１．Ｃ　　２．Ｃ　　３．（１）
１

２
　（２）不公平，理由略　　４．（１）略　（２）

１

１２
　（３）

１

２

专题测试（八）

一、选择题

１．Ｂ　　２．Ｃ　　３．Ａ　　４．Ｂ　　５．Ｂ　　６．Ｂ　　７．Ａ　　８．Ｂ　　９．Ａ　　１０．Ｂ

二、填空题

１１．４　５　　１２．
１

１０
　　１３．６　　１４．１７　　１５．

２

３
　　１６．

１

２

三、解答题

１７．（１）９　９　（２）狊２甲＝
２

３
，狊２乙＝

４

３
．

（３）推荐甲参加全国比赛更合适，理由如下：两人的平均成绩相等，说明实力相当；但甲的六次测试成绩的方差

比乙小，说明甲发挥较为稳定，故推荐甲参加比赛更合适．

１８．（１）４０　０．１８　１００　（２）略

（３）所有被调查同学的平均劳动时间为０．５×０．１２＋１×０．３＋１．５×０．４＋２×０．１８＝１．３２时．

１９．（１）５０÷２５％＝２００（次），所以试验总次数为２００，条形统计图如下：

（２）
８０

２００
×３６０°＝１４４°；（３）１０÷２５％×

１０

２００
＝２（个）．

答：口袋中绿球有２个．

２０．（１）列表格如下：

　　　　化学实验

物理实验　　　　
犇 犈 犉

犃 （犃，犇） （犃，犈） （犃，犉）

犅 （犅，犇） （犅，犈） （犅，犉）

犆 （犆，犇） （犆，犈） （犆，犉）

９４
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所有可能出现的结果：犃犇　犃犈　犃犉　犅犇　犅犈　犅犉　犆犇　犆犈　犆犉．

（２）从表格或树状图可以看出，所有可能出现的结果共有９种，其中事件犕出现了一次，所以犘（犕）＝
１

９
．

２１．（１）略

（２）由列表得：共１６种情况，其中奇数有８种，偶数有８种，

∴和为偶数和和为奇数的概率均为
１

２
，∴这个游戏公平．

２２．（１）∵一个不透明的袋中装有２０个只有颜色不同的球，其中５个黄球，８个黑球，７个红球，

∴从袋中摸出一个球是黄球的概率为
５

２０
＝
１

４
；

（２）设从袋中取出狓个黑球，根据题意得：
８－狓
２０－狓

＝
１

４
，

解得：狓＝４，经检验，狓＝４是原分式方程的解，∴从袋中取出黑球的个数为４．

２３．（１）２００　（２）略　（３）１０８°　（４）
２

３

０５
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